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a végén mégis csak kitűnt, hogy két annyi mar­
hával se lehetett volna elegendő kavicsot hordani 
a mindenféle osztályba tartozó utakra.

A 48 előtti időkkel szemben az a változás 
történt, hogy az utakat nem csupán a jobbágy 
készítette, hanem hozzájárult, a fennebbi nem ép­
pen méltányos módon és felosztással, a lakosság 
többi része is. Ámde a közérdekű terheket arány- 
lagosan kell mindenkinek hordozni azon jövede­
lem és azon előny arányában, melyet valamely 
állam területén, annak jogintézményei által bizto­
sítva és elősegitve, magának megszerezni és bizto­
sítani tud. Ez elvet vitte keresztül a törvényho­
zás a „Közutakról és vámokról“ szóló törvényben, 
természetesen oly módon, hogy nem pusztán csak 
a jövedelem képezi az utak építésére és fenntar­
tására szükséges költségekhez az alapot, hanem 
köteles minden egyenes adót nem fizető, 18 évet 
már betöltött, de 60. évet még el nem ért férfi 
utadótartozás fejében 3 kézi napszámot természet­
ben, vagy egyenértékű váltság összeg (mely azon­
ban 1 torint 50 krajczárnál nagyobb nem lehet) 
lefizetése által leszolgálni. Tudva azt, hogy pl. 
vármegyénkben 1 frt 80 kr volt a kézi napszám, 
és 2 frt a fuvar napszám teljes váltságára, köny- 
nyen belátható, miszerint a legtöbb gazda em­
ber, ki eddig az utmunka váltságot fizette, az 
adó után fizetendő százalékba, még ha a törvény- 
szerinti maximumot — a 10 százalékot vesszük 
is fel, — aránylag csekélyebb rovatait fog­
fizetni az eddiginél.

Ezzel ellentétben a többi, eddig részben, vagy 
egészben utadómentes adózóknak az egyenes adó 
6—8 százalékával leendő megrovása nem képez 
oly nagy áldozatot, főleg az esetben, ha a befo­
lyó jövedelem gondosan s lehető jutányosán oly

utak kiépítésére használatik fel, melyek a keres­
kedelmet ennek, segedelmével pedig a mezőgazda­
ságot és ipart segítik fellendíteni és élénkíteni, s 
ezek következtében az életmódokat könnyebbé és 
kényelmesebbé teszik.

A törvényhatóságokon s a községek elöljáró­
ságain áll megvalósítani a törvény helyes inten- 
zióit, Baross ministeren bizonyára nem fog múlni 
a szigorú felügyelet és ellenőrzés, de a jóravaló 
törekvés támogatása sem.

Az EMKE választm. gyűlése Kolozsvárit.
Minden hónap 12-en összegyűlnek az EMKE buzgó 

párolói közül azok, kiket hivatalos kötelességeik vagy ha- 
laszthatlan magán teendőik feltétlenül nem tartanak vissza. 
A távolság nem számit. Horváth Gy. pl. Bécsből érkezett 
meg, Dániel Gábor főispán pedig n^ra tartja magát öreg­
sége által felmentve, hogy Sz.-Udvarhelyről el ne zónáz- 
zók Kolozsvárra. Legkevesebben aránylag a kolozsváriak 
vesznek részt, mig ellenben gr. Bethlen Gábor napokat 
szentel ez ügynek és Enyedről id. Gáspár János. dr. 
Kovács Ödön, Török Bertalan és ifj. Gáspár János, tehát 
mind nagyon is elfoglalt férfiak, — nem sajnálnak időt, 
pénzt, fáradságot, hogy részt vegyanek a’mind fontosabbá 
váló működésben. Már pedig mennél több intézményt 
létesít, mennél többet áldoz és mennél több tőkét gyűjt 
az EMKE, annál fontosabb és annál több felelősséggel 
jár működése; — éppen azért felhívjuk s figyelmeztetjük 
a választmányi és az alapító tagokat, hogy mennél gyak­
rabban mutassák ki megjelenésük által érdeklődésüket.

Ülés elején gr. Bethlen Gábor meleg szavakkal em­
lékezett meg br. Orbán Balázs elhunytáról; emléke há­
lás szavakkal lessz a jegyzőkönyvbe is megörökítve. Az­
után dr. Felméri Lajoshoz fordult az elnök és a „Nem­
zeti neveléstana“ megjelenése alkalmából üdvözölte a 
kitűnő tudóst, az EMKE buzgó vezérfiainak egyikét, mit 
Felméri meghatottan köszönt meg.

Sándor József főtitkár, az EMKE igazi lelke, olvasta 
fel részletes havi jelentését s utáuna Merza Lajos, ki a

A közutakról és vámokról.
Fennebbi egyszerű czimet viseli az 1890 évi 

I-sű törvényczikk, mely f. hó 15-én lépett életbe. 
Egy vastag kötet képezi a törvényt s az utasítást, 
mely egyszerre véget vet azon régi, több száza­
dos rendszernek, minek alapját az erdélyi részek 
régi törvénykönyvének : az Approbata és Compi- 
lata Constitutiónak titulussaiban lelhetjük fel.

Nagy és nevezetes alkotás ez, melynek elvei 
felett évek hosszú során vitatkoztak a minisztéri­
um kebelében s egy Barossnak vas erélye és 
szerencsés keze kellett hozzá, hogy az akadémiai 
értékű hosszadalmas eszmecsere egy rationalis 
munkával cseréltessék fel.

Az elv, mely keresztül lett vive, nem cse­
kély fontossággal bir. Széchenyi elve ; a közös 
teherviselés, e téren még eddigelé nem volt mél­
tányosan életbe léptetve. A régi rendszer állott 
tenn az utmunka teljesítésénél, az t. i. hogy a ki­
nek igavonó marhája, meg jó két tenyere volt, az 
dolgozott, vagy megváltotta magát és annyi mar­
háját, a hányat igavonásra használt. A birtokos, ki 
bérbe adta uradalmait; a tőkepénzes, ki százezre­
ket kamatoztatott ; a házbirtokos, ki ezreket szedett 
fel a házbér negyedek alkalmával lakóitól; a ke­
reskedő, ki nagy percentet húzott portékája után; 
a gyáros, ki száz, meg száz munkást foglalkozta­
tott s gépeivel ezerekre menő árukat termelt; a 
nagy fizetésű tisztviselők, orvosok, ügyvédek stb. 
éppen csak annyit fizettek váltságul, mint az a 
szegény napszámos, a kinek a falu végén vala­
hol egy kis szalmás házikója volt, de annyit soha 
mint a földbirtokos marhái után, ki az adó ter­
hein kívül a jeliett rendű és rangú uraknak még 
utat is készített, persze a legtöbbször rosszul, mert

TÁRCZA.
Emlékezés Nagyenyed pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

. Szilágyi Farkastól.
Miután a tudománynak összehalmozott kincseit ily 

módon megsemmisítették, az épületekre került a sor, hogy 
a Múzsák fiának e helyen többé még hajléka se legyen, 
hová a tanulni vágyó ifjú nemzedék összegyűlhessen, hogy 
magát kiképezze.

A régi „ Apafi “-féle négyszögben épült egy eme­
letes épülettel könnyebben czélt érlek. Ez nem volt magass 
épület, aztán meg fedélzete zsindely es vala.

Tüzet adtak ennek is s a nyugolra néző szárny fele 
részének kivételével, — azon résznek kivételével mely­
ben az auditórium volt, leégett és rommá lett teljesen. 
Még a földszinti rósz szobáinak boltivezetei is legnagyobo 
részben beszakadtak. Nem is épült fel többé. Ezen tör­
ténelmi nevezetességű1) épületnek már csak emléke él, 
azon még életben lévők lelkében, kik egykoron a tudo­
mányoknak kincseit falai között gyűjtögették.

Mikor az első mentő csapat jan. 11-én Enyedre 
megérkezett, ezen épület javában égett.

V
;J» -f*

A múlt század vége felé 1776 —7-ben az „Apafi 
féle vagy „Ó kollégium“ nyugotra néző szárnyával szemben, 
ezen szárnyépület hosszával egyenlő hosszúságban egy 
emeletes épületet emeltek. Ez már cseréppel volt fedve.

1) 1704-ben Virágvasárnapján az enyediek báró Tige császári 
ezredes bosszuló csapatai elől az égő várból ide menekültek volt at. 

jíkkor ez az épület szintén leégett.

Nem tudták felgyújtani, hanem a szobákat, úgy az eme­
leti, valamint a földszinti részen levőket teljesen össze­
rombolták.

Az 1827 ben építeni kezdett és teljesen csak 9 óv 
múlva 1836-ban befejezett „Uj kollégium“ felgyujtásával 
még többet vesződtek, de leégetni ezt sem tudták. A 
gyönyörű boltivezetes szobákba összehordottak minden 
közügyben levő gyúlékony anyagot, tűzi fát, asztalokat 
ágyakat, ajtókat, felszedett padlózat deszkákat, ablak rá­
mákat, a könyvtár, rógiségtár, természetrajz!, ásvány gyűj­
temény álványait, stb. stb. Azután meggyujtották azon 
őzéiből, hogy a fedélzet az ablakon kicsapó lángoktól 
vegyen tüzet. Sehogy sem érték czelt. Az ablakokon ki­
csapó lángok a fedelet megkímélték, a szobák azonban 
egytől-egyig teljesen összelettek rombolva. Egyszerűbb el­
járás lett volna, hogy a gyuanyagot hordják a hiú padló­
zatára s ott csináljanak tüzet, akkor biztosan czélt érnék, 
de ide sem mertek felmenni azt hívón, hogy itt is mint 
a rom. kath. templom hiupadlózatán menekülők rejtőz­
ködnek, kik esetleg körmükre koppintbatnak.

Tévedtek. Nem rejtőzködött ott egy lélek sem.
A szobákból kicsapó lángok a monumentális épület falát 

a piacz felőli részen végtől hosszába bekormozták. Ezen 
elkomoritó hatást előidéző állapotában hagyatott az ötve­
nes évek derekáig.

Leégtek továbbá azok kivételével, melyek a „Beth­
en utcza balsorán feküsznek, a tanári lakások is. Tehát 
leégett a régi püspöki lak, melyben Bodola Sámuel a 
hittan tanára és az erdélyi ref. egyház generalis nótári­
ussá; a városháza mellett levő, melyben Szász Károly előbb 
a jogtudományok később a mathematika tanára, a vár­
beli, melyben Vájná Antal a paedagogia tanára 1848 és 
az ezt megelőző evekben laktak.

A melyeket a lángok megkíméltek, azok is feldn- 
lattak. Leégett a „Két hattyú“ vendéglő, az udvarbirói lak, 
a nyomda emeletes épülete ; leégtek malmai, gazdasági

épületei Enyeden valamint a hozzátartozó falvakban mind.
Elpusztultak több évről meggyűlt sok ezer veder 

mennyiséget kitevő kitűnő minőségű borai, nagy gabona 
készlete, gazdag marhaállománya és gazdasági felszerel­
vénye sat. sat., szóval elpusztult mindaz, mit az oláh nép­
felkelés, a Bethlen főtanoda ingó és ingatlan javaiból ama 
gyászos emlékű időkben Enyeden és a vidéken megtudott 
semmisíteni.

Hogy mily nagy mérvű károkat szenvedett ezen inté­
zet belópületeiben és külgazdászatában, bizonyítja azon 
becsű, melyet a katasztrófa után csakhamar véghez vittek 
s mely az ingó és ingatlanokban szenvedett kárt kétszáz­
ezer p. írtra becsüli, a szellemi értékben és mübecsben 
szenvedett károsodást, mely megbecsülhetetlen, termé­
szetesen ide nem értve.1)

*
* *

Az erdélyi ref. püspökségnek 1716-on innen 1784. 
október 18-ig állandó székhelye nem volt. Ugyanis mi­
után Kolozsvári István akkori erdélyi ref. püspököt 
St ei n vi le császári generalis a Gilányi által hagyomá­
nyozott ref. püspöki lakból, Gyulafehérvárról mondhatni 
kidobta, a püspöki székhely újra régi vándor állapotjába 
esett vissza. A melyik egyház papja volt a püspök, azon 
egyházban lakott, tehát azon egyházközség volt a püspök 
ideiglenes székhelye. Természetesen a püspökség szék­
helye szerint a püspöki levéltár is vándorolt. Ezen levél­
tár biztonságba helyezése volt az egyik indító ok, mely 
az erdélyi ref. status kormányzó fórfiait, más nyomós indí­
tó okok mellett arra serkentette, hogy a püspöki székhely 
bármi áron is állandósittassók és pedig állandósittassók 
Nagyenyeden. Az erdélyi ref. status ezen regi kedvencz 
terve 1784 október 18-án megvalósulást is nyert az által, 
hogy ezen napon Eperjesi Zsigmond akkori ref. 
püspök Felvinczről, a püspöki levéltárral együtt Enyedre

a) Lásd a „Bethlen főtanoda története“ 299. lap,



terhes főpónztárosi tisztet díjtalanul vezeti, jelenti, hogy 
az egyleti vagyon 457,898 irtot tesz.

Br. Orbán Balázsnak az EMKE lóvén egyik örököse, 
a hagyaték rendezése s ezzel kapcsolatban, ha előnyös­
nek bizonyul, a tövisi fekvők eladása is kimondatott.

Gámán Zsigmond és Szőcs Géza számvizsgálók be­
terjesztett jelentésükben a legnagyobb elismeréssel emelik 
ki a példás rendet. A gyűlés a pénztár megvizsgálására 
Szoboszlay Károly, Török Bertalan, Hory Béla és Horo- 
vitz Sámuel tagokat küldte ki, kik azt rendben találván, 
a példás kezelés felett megelégedéssel tették meg jelen­
tésüket. Egyúttal kimondatott, hogy miután az egylet a 
pénzintézetekkel szemben nem tekinthető egyszerű bete­
vőnek, — az igazgatóságok tagjaitól egyetemleges köte­
lező nyilatkozat veendő épp úgy, mint ez hasonló ese­
tekben a fővárosi pénzintézeteknél fennáll

A folyó évi segélyezések hosszú sorozatát H. Gál 
Domokos, kisküküllőmegyei alispán adta elő ; majdnem 
4 óra hosszat tartott a tárgyalás, és pedig a segélyezési 
elvek pontos követése folytán kellő eredmónynyel. Össze­
sen 30,000 írt, részben befizetési, részben járadék tőke 
lett kiosztva. Ezzel együtt már 350,000 frt van lekötve. 
Hálás köszönettel lett fogadva Szász Domokosnénak Mo­
gyoró-Keréken, gr. Degenfeld Gusztávnónak A.-Kutsa 
községben iskolai czélra egy-egy telek ajándékozása iránt 
tett ajánlata. Az óvodák létesítésében be fog váratni a 
törvényjavaslat beadása s csak azután határoz a választ­
mány pl. a vajasdi óvoda segélyezése ügyében is. Szép 
ajándékban részesült az EMKE Zakariás Dániel nyug. 
brádi ev. ref. lelkész által, ki 14,000 írtra becsült telkét 
és házát árvaházi jelleggel összekapcsolandó óvó számára 
ajánlotta fel, mit hazafias köszönettel fogadott a gyűlés 
s megbízta K. Sándor József dévai kir. közjegyzőt az 
ügy előkészítésére, a segélyező bizottságnak dr. Kovács 
Udön indítványára köszönet szavaztatott.

Méltán kérdheti bárki is, hogy az a roppant munka, 
mit az EMKE teljesít, mennyibe kerül ? Horváth Gyula 
felszóllalására került elő e kérdés, ki nagy elismeréssel 
emelte ki, hogy az a tömérdek levelezés és irodai munka, 
szállásbérrel és a személyzet fizetésével együtt csak 3000 
frfba kerül, oly csekély összegbe, melyhez fogható taka­
rékosságot bizony egy ily nagy forgalmú intézet sem 
mutathat fel. És még is akad nem egy az úgynevezett 
„jóbarátok közül, ki nem restelli olyan álhirekkel „szol­
gálni az EMKE-nek“, mintha annak jövedelmét legna­
gyobb részben az administratioja, szállása, s tisztviselői 
emésztenék fel: — hanem aztán tessék csak megnézni 
azokat a humánus testületeket, melyeket ezek a jóbará­
tok administrálnak, — milyen takarékosságot milyen czól- 
szerü jövedelem felhasználást ( ! ? ) láthatunk ott 1 Ment­
sen Isten tőlük.

A gyűlés este 8 órakor oszlott szót. A tagok nem 
sokára a „Hungáriádban gyűltek össze, hol tószt ugyan 
nem volt, de e helyett fejlődött ki oly érdekes, az er­
délyi kérdéseket közelről érintő diskurzus, mely havon­
ként ismétlődve, az EMKÉ gyűléseit más tekintetben is 
méltán látogatottá tehetné, kivált ha o. kópv. közül is többen

érdeklődnének azon ügyek iránt, melyekre az Emkónek fórfiai 
kellő tekintettel lenni kötelesek. Egyetlen alkalom volna 
arra. hogy közérdekű — nem politikai — kérdések felett 
barátságos eszmecsere fejlődjek, az erdélyi közéletben is 
a mi sok ellentétes nézetet helyesebb irányba volna képes 
terelni és sok kicsinyes, idétlen felfogást oszlatna el 
teljesen egy kis jóakarattal.

VEGYES HÍREK.
— Az EMKE Szentesen, a magyar alföld e nagy 

városában rendkívüli lelkesedés közt alakult meg f. hó 
15-ón. Gr. Bethlen Gábor, Horváth Gyula, Bartha Mik­
lós, Dániel Gábor főispán, gr. Bethlen Bálint, gr. Kornis 
Viktor, Hory Béla, Sándor József, Merza Lajos, Felméri 
Lajos, Szathmáry György orsz- képviselő voltak az EMKE 
küldöttjei, kiket Sarkadi Nagy Mihály polgármester és 
Sima Ferencz vezetése alatt szerekre menő polgárság 
várt : A gyűlés a ref. templomban volt, rendkívül lelkes 
lefolyással. Sarkadi Nagy Mihály vázolta a megalakulás 
előzményeit, utánna gf. Bethlen Gábor tartotta megnyitó 
beszédét kiemelve, hogy az EMKE a magyar állam 
eszméjének tesz szolgálatot. Felméri Lajos az EMKE 
keletkezésének okait fejtegette, mire Bartha Miklós rend­
kívüli hatású beszédben fejtegette az EMKE czólját és 
hivatását annyi igaz lelkesedéssel, hogy a közönség egy 
része könnyezett hatása alatt. Hojjrváth Gyula, mint 
Szentes díszpolgára lelkesítette belépésre a polgárságot 
kifejtve, hogy az Alföld e nagyszabású mozgalmával meg­
kezdődik a politikai mellett a társadalmi Unió is Erdóly- 
lyel. Beszéde elhangzása után egyszerre 500 szentesi la­
kos belépése lett bejelentve. A szentesi választmány 
Sarkadi N. Mihály elnöklete alatt megalakitatván, fényes 
diszebód következett, melyen Horváth Gyula kijelentette 
hogy képviselői fizetésének harmadát a szentesi fiók ut­
ján az Emkónek adományozza s felhívta a gazdákat, hogy 
építsenek magtárt s aratáskor ajándékozzanak gabonát! A 
hatás óriási volt. Több lelkes nő elhatározta, hogy a szen­
tesi női válaszmányt megalakítja, Csongrádon is mozga­
lom indult meg, hogy külön EMKE fiók alakuljon.

— A Bethlen Gábor emlék ünnepe rég folyt 
le oly szép sikerrel, mint folyó hó 17-ón d. u. a nagy 
aulában, melyet nagy díszes közönség töltött meg. Nagv 
Károly, tartalomban s előadásban egyaránt szép imája, 
Szabó Jenő emlókbeszóde, Viski ódája, melyet Tárkányi 
szavalt, egyaránt méltó az elismerésre. A zenekar hatás­
sal adta elő Tannhäuser indulóját, Borsai kitűnő Bethlen 
ódája pedig zajos tapsokra ragadta a közönséget. Őszinte 
örömmel fejezzük ki a közelismeróst. A majálisnak is 
kedvezett az időjárás.

— A marosvásárhelyi ev. ref. gimnázium
felsőbb osztályának tanulói és tanárai Bedőházi János 
igazgató vezetése alatt Gy.-Fehérvárt, aztán Zalatnát, 
Abrudbányát, Verespatakot megtekintve, f. hó 22 ón ér­
keznek meg városunkba. ftemóljük, hogy szívesen látott 
vendégeink lesznek. Váljon évről évre nem volna-e jó, 
ha a gy.-fehórvári és n.-enyedi főiskolák tanárai hasonló 
igen helyes kirándulásokat rendeznének?

költözködött és elhelyezkedett azon lakásban, melyet gróf. 
Székely Jánosnó szül. gróf. Thoroczkay Zsuzsána 
adományozott lakásul az erdélyi ref. püspöknek, mint 
enyedi első papnak.

Ez időtől az erdélyi ref. püspökök folyton és hábo­
rítatlanul Enyeden laktak, 1847-ig a „Miriszló“ utczában 
a gróf Székely féle házban, 1847-ben azonban az öreg 
Antal János püspök átköltözködött a „Magyarutczába“ 
az Imreh Miklós féle házba, melyet a ref. status szerzett 
meg állandó püspöki lakásul.

Antal János püspökkel igen természetesen a püspöki 
levéltár is emez uj püspöki lakásba lett átköltöztetve.

Ez a levéltár pedig gazdag és becses vala. Magá­
ban foglalta egyóbb értékes okmányok mellett a zsinati 
jegyzőkönyvek eredeti példányait, a főkonzistorium és 
püspöki hivatal között folyt tárgyalások okmányait s sok 
más 1589-ig felnyúló becses okleveleket.3)

Ez a becses levéltár is elpusztult 1849. január 9-ón 
talán az utolsó darabig. Antal János püspök mikor 1848 
november 8-án az Enyedről kivonuló magyar csapatok­
kal, megszokott nyugalmas othonából maga is távozott 
lakásának felügyeletével Benkő Dániel akkori lőrinczróvei 
ref. lelkészt bízta volt meg. Benkő családjával együtt oda 
be is költözködött s a nagy kataszrófa bekövetkeztéig ott 
lakott.

Igaz hogy Prodán, mint Enyed térparancsnoka 
1849 január első napjaiban rendesen a püspök pinczójé- 
ből hordatta saját maga részére a legjobb borokat, azon­
ban a püspöki lakás és levéltár a katastrofa éjjeléig bántat- 
Janul maradott.

Benkő a mint észrevette, hogy a katastrofa bekövet­
kezett, családja tagjaival együtt kik között volt egyik 
vejeBenke Zsigmond is, az „enyedi patak“ mentén távo­
zott s azután elmenekültek előbb a „Gerepen“ nevű szőlő­
hegyre! onnan pedig nagy nehezen Tövisre.

8) „Nagyenyedi Album“ 35. lap szerkesztette Szilágyi Sándor.

Hogy a püspöki lakban mi történt ? azt elbeszélni 
senki sem tudja, ón legalább olyan emberre, ki Benkőék 
távozása után ott maradott s az ott véghez vitt rombolás 
szemtanúja lett volna még ez ideig nem találtam,

Magát az eredményt nagyon is lehet tudni. Kirabol­
tatott és feldulatott teljesen a püspöki lakás is, mint 
minden úri lakás Enyeden. Tele pinczójót kiüritették, 
bútorait összetörték, gazdag könyvtárát szót szórták és 
megsemmisítették

Megsemmisítették a püspöki levéltárt is, mely ala­
kás utczára néző részének északi sarok szobájában volt 
elhelyezve.

Szakértő kellett, hogy itt a rombolást vezesse, olyan 
egyén kinek ezen levéltár értékéről fogalma lehetett, mert 
külömben alig érthető, hogyan semmisülhetet az meg, az 
utolsó darabig, holott a püspöki lak azon része, melyben 
a nagy becsű levéltár elhelyezve volt nem égett le. Az 
udvarra benyúló szárny fedele igaz hogy elhamvadt, de 
az utczára néző épület része épen maradott, márpedig a 
levéltár, mint imint emlitóm a lak eme részében 
volt elhelyezve.

Az enyedi ref. egyház levéltára is szótszóratott a 
Keul István luth. pap lakásán, de mert ezen telken a 
tűz nem pusztított a szétszórt levéltárnak egy része még 
is csak megmaradt s később összeszedhető volt.

Ugyanez mondható Nagyenyed város levéltáráról is 
miután a városháza, melyben a levéltár elvala helyezve 
szintén nem égett le.

Ki az erdélyi ref. püspöki levéltár teljes meg­
semmisítésének átkos munkáját véghez vitte á ez által a 
magyar ref. anyaszentegyháznak pótolhatatlan veszteséget 
óhajtott okozni — czólját érte, mert ez annyira érezhető 
veszteség, hogy e miatt az erdélyi ref. egyházkerület 
történetét alaposan és megórdemlett részletességgel meg­
írni nem lehet.

*
* *

— A nagyenyedi iparos ifjúság vegyes dalkara 
folyó évi május hó 25-ón azaz pünkösd első napján Bor­
sai Sámuel Bethlen-föiskolai zenetanár és karnagy veze­
tése alatt, a reformátusok templomában, énekelni log. Vá­
rosunk mélyen tisztelt közönségének figyelmét felhívjuk 
ezen újdonságra.

— Fulöp Géza, szászváros! ev. ref. pap, a Beth 
len-collegium egykori kitűnő növendéke, kihez annyi jo­
gosult reményünk fűződik egyházi és társadalmi közéle­
tünk terén, amint mély részvéttel értesülünk, reményte­
lenül súlyos beteg lett. Vajha a kitűnő férfit megtartaná 
a Mindenható, kinek oly hü és nemeslelkü szolgája volt.

— Időjárásunk egyik végletből a másikba esik. 
F. hó 13-án délben 30°C. volt, este 18", éjjel vihar, 
mely nehány szalma fedelet megbolygatott; 14-én dél­
után jégeső volt, mely csekély kárt tett. De annál na­
gyobb viharok dúltak pl. Szeged^környókón, Amerikában 
pedig egy-egy városkát pusztít el a vihar s árvíz. A ter­
mések gyönyörűek, de téli alma és körte kevés lesz, a 
nagyszerű virágzás meddő maradt. Nyári gyümölcs u. m. 
meggy, cseresznye, körte, eper, ribizli sok lesz, a szőlő 
igen szép.

— Nekrolog. A nagyenyedi m. kir. országos 
fegyintézet tisztikara mély fájdalommal jelenti, hogy szer- 
tett kartársa Molnár Gyula kir. orsz. fegyiutózeti tiszti 
Írnok folyó évi május 10-én reggeli 8 órakor, életének 
29-ik évében hosszas betegség után, jobblótre szenderült. 
A megboldogult földi részei május hó 11-én d. u. 4 óra­
kor tétettek a kath. köztemetőben örök nyugalomra.

— A Betklen-íőiskola VIII. gymn. oszt. teljes 
mértékben sikerült osztály vizsgálata némelyikén Erődi 
Béla tank. főigazgató jelen lóvén , a legnagyobb megelé­
gedéssel távozott. Az írásbeli érettségi vizsgálatok közül 
ifjaink a magyar és latinból kitűzött tételeket sikeresen 
megoldották , vasárnap a számtanból, hétfőn a görögből 
folyik a vizsga.óA szóbeli érettségi jun. 30-án ósjul. l.-ón 
lesz, melyen az állam kiküldöttje Felmóry Lajos, a ref. 
egyh. kerületé Csató János alispán lesz., gikert kívánunk

— Farkas kölyköket hoztak be egy kosárban a 
a csomboréi erdőből. Nyolcz szép fekete, kövér állatka 
volt, melyeknek kedves szülei szorgalmasan hordogatják 
most is a vigan ugrándozó báránykákat anélkül, hogy 
rajta vesztenének. Bizony kár volt eltörülni a vadpuszti- 
tási jutalmakat.

— Koos Ferencz „Életem és korom“ czimü ér­
dekes müvének 2-ik kötete megjelent, az olvasó igen 
érdekes rajzát találhatja egy munkás életnek; melegen 
ajánljuk pártolásra, tekintve, hogy a a tiszta jövedelem 
fele egy brassói ovoda alapjára van szentelve. A terje­
delmes kötet ára különben 1 frt 50 kr.

CSARNOK.
Bethlen-áda.

(Elszavaltatott főiskolánk Bethlen-ünnepélyén. 1890 máj. 17.) 

A múlt időknek fénye leng körül!
Letűnt napok; — dicső emlékezet!

Elbeszélésünk folyamán meg kell emlékeznünk idb 
Zeyk Miklósnak, városunk és országrészünk egyik 
kitűnőségének tragicus sorsáról is a leghitelesebb forrá­
sok után:

Idősb Zeyk Miklós a „Bethlen“ főtanoda korán el­
hunyt hires terményrajzi tanára, ifjabb Zeyk Miklósnak 
nagybátyja, Erdélynek azon időben kétségen kívül leg- 
tanultabb fórfia, ki a régi classikus és élő miveit nyel­
veknek s azok irodalmának alapos ismerete mellett kiváló 
kedvvel foglalkozott a történelem, nemzeti gazdaság és 
természet tudományokkal. És mint ólőkönyvtár, a 
valódi humánismus és miveltsóg példánya életfeladatul 
tekintette s legnemesb örömét találta abban, ha a körébe 
vonzott fogékony fiatalságban a tanulás, az öngondolkozás 
és önmunkásság vágyát fel birta ébreszteni ; ha bölcs 
tanácsával a jóra, szépre nemesre és józan hazafias irányra 
kalauzolhatta s az életpálya választás estélyeivel, a tájé­
kozó forrásokkal és eszközökkel megismertethette.

Ezen nagyembei ajkáról folyó bölcsesség s roppant 
ismerete mellett finom, gyöngéd, megnyerő modora által 
mély és maradandó hatást gyakoroltak a fogékony ifjú­
ságra. A nagy tudós gazdag könyvtáránál talán még 
becsesebbek voltak azok a széles körű okmányaiból 
egy hosszú életen át készített birálatos kivonatok s az 
ezekhez fűzött bölcs és hazai viszonyainkra kiterjedő el­
mélkedések, közhasznú tanácsok és utasítások az isme­
etek minden ágában ...

Családot nem alkotót; a harminczas években Dió­
don, az áldott emlékű Zeyk Dániel családjánál élt • a 
negyvenen években Enyedre költözött, elébb a szentki­
rály utezai „Tövisi“ féle házban, - hol most a megyei 
kórház van, - azután a kollégium utczában, a régi püs­
pöki lak utczára nyíló két szobájában lakott, szemben 
hires neveltje és öcsé Zeyk Miklós tanár szállásával 

(Folyt, köv.)
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Melyeknek sírján élet és halál,
Jelen, s a múlt remélve fog kezet.
Két század évnek hantja tart ölén 
Hazánk, s hitünknek hősi bajnoka !
Két századóvnek sürü fátyolén 
Dereng keresztül lelked csillaga.

A hol a port a por fogadta be,
A hol nagy lelked fényes temploma 
Nyugodni tért, — imádkozásait 
Százezrek ajka küldi el oda.
Tettvágy, dicsőség, s minden alkotás 
Zarándokutja sirodig viszen,
S szent ámulattal áll hantod körül,
A mely alatt egy Messiás pihen.

Egy Messiás, kit elküldött az Ür 
Dicsőn harczolni mindenért, mi szent,
Ki istenért, honért, s a nemzetért 
Nehéz tusáról uj tusára ment . . .
Egy Messiás, egy szent, kinek szivén 
Hazánk — s hitünk eszméje egybeforrt — 
És alkotása nagy, nemes, dicső,
S a századok remek példája volt.

A hon, szabadság, ősi jog, s a nép 
Hőslelkü gyámja, vódbástyája volt,
S fölrázta népét, tettre hivta fel 
A tiszta ég ha olykor elborult:
S csatára vitte, vér s halál közé 
Dicső hazánknak üdvösségéért 
S a szózatától lelkesült kebel 
Pirosló vérén vásárolt babért.

Midőn a kornak ifjú gyermekét,
Az uj életre támadt szellemet,
Elfolytanúk a bölcső vánkosán 
A szűk kebel, s az aljas érdekek:
A sikra szállt! itt kard, amott a könyv,
Az ige könyve, szent, örök beszéd;
A mely előtt legyőzve térdepelt 
A századok táplálta vak setét.

A sikra szálit ... itt kard, s e kényszerít, 
Amott a könyv, s az ige győzelem . . . 
Bilincseket tör és világosit,
S a szellemeiét hősévé teszen.
A kard, az ige győz ... a szellem ól, — 
A hit szabad — s a lelkiismeret 
I.erázhatá magáról végre hát 
A százados, nehéz bilincseket!

Hős fejedelem! le nemzetünk egét 
Áttündökölt, régen lehunyt sugár . . . 
Miként a hulló csillagok mögött,
Mögötted is egy fényes pálya áll.
Be míg a csillag végtelenbe vész:
Neved közöttünk ól, s nagy szellemed 
Mert visszasírta vészes napjain 
A szentegyház s kesergő nemzeted.

... A sir megdobbant, hantja megrepedt 
És glóriával száll a szellem el.
Magasra tőr, s miként egy üstökös 
Eagyogva, égve, égi fényt lövel.
Késő utódnak tápot, üdvöt ád. 
I.ángostorával szivet, lelket ér 
Rideg közönyt önáldozatra vált, 
önérdeket közössel íölcseról.

Körüllebeg e szent falak között,
S mi újra ólüuk, újra éledünk,
S szivünkbe minden dobbanásra nő 
Krősbödik, uj lángra gyúl hitünk.
S e hit mi nekünk szárnyat ád, ragad 
Tal fellegen, a fényes égen át . . .
S a fejdelem mint testesült reményt 
Fogadja ott fenn győzelmes hadát.

Viski Gyula,
II. th.

A tüdővósz — ragályos tüdőlob — ragályos baj 
mely a tüdő kötszövetének fertőzés által való gyuladá- 
sából áll.

Ezen nyavalyánál két stádiumot különböztethetni 
meg; az első a lappangó időszak, mely 2—6 hétig szo­
kott tartani, sőt néha hónapokig is. Symptomák : szag­
gatott gyenge, s rövid köhögés, mely alatta has izmok 
feltűnően igénybe vétetnek. Olykor ótvágyhiány s esetleg 
tejapadás; a hőmórsók: 39-7 — 40 C°. Ha tehát ezen je­
lenségeket a legkisebb mérvben is észrevesszük, az ily 
állatokat, a többiektől röktön elkülöníteni, s haladók nél­
kül az alább megirt orvosláshoz fogni szükséges.

A második, vagyis a lázas stádiumben a köhögés gya­
koribb, de mindig gyenge ós.száraz. A légzés gyorsított és 
nyögő, az oldalakon erős emelkedést láthatni, valmint az or- 
czinpák is fel tűnőén mozognak. A marha érzékeny, sőt fáj­
dalmat is árul el, ha a mar mögött a gerincz oszlopot 
vagy a mellkast megnyomjuk. A marha már ekkor alig 
eszik valamit, a tejelés megszűnik ; a ezŐrezet borzassá, 
fénytelenné válik; a fülek és a szarvak váltakozva, vagy 
hidegek vagy melegek ; a fej előre nyújtva s a lábak a 
szügytől kifelé tartanak, vagyis az állat első lábait 
szétterpeszti, mely állás typikus a tüdővószre nézve. Az 
állat belső humórsóke 40—41, sőt 42°. Ha az állat még 
akkor sem vágatik le, a légzés mindig erőltetetlebbé, a 
köhögés mind gyakoriabbá s a kilehelt levegő büdössé 
válik, mig végre az állat fuladási rohamok között el hűl.

Ezeket előre bocsátva, térjünk át azon kérdés meg­
fejtéséhez, hogy e betegségnek okszerű gyógyítását mikóp 
kellene megkisórleni s mikóp lehetne legvalószínűbben 
reájönni, hogy melyek lehetnek valójában főbb s speczifi- 
kus gyógyszerei ?! Szerény néztem szerint, miután a 
ragályos tüdölob egyszerre a tödőgyuladásnak, — kivált 
kezdetben — mégis csak gyuladás a tüdőben, a miután 
gyuladások ellen hatalmasabb szer (harminczöt éves 
gyakorlati tapasztalatom is határozottan igazolta) a ha- 
sonszenvi aconitumnál nincsen, mely után a tüdőben levő 
gyuladások ellen bryonia, később a láz megszűntével a 
foszfor adása mindig jó hatásúnak bizonyult, tehát ezen 
hasonszenvi szerek azok, melyeket ezen betegségben 
mindenekelőtt kipróbálni kellene és pedig a legelső kor­
telek fellépésekor az aeonitum azonnal beadandó, a 3-ik 
higitásból egy adagban 7 — 8 csepnyi 2 — 3 órai idő- 
közönkint. 8 — 12 adag aeonitum beadása után — mely 
erős izzadást idéz elő, kivált ha az állat e mellett be is 
takartatik — bryoniát felváltva aconitummal a fenti 
mennyiségben 3—4 órai időközben 3—5 napig, ha a 
baj könnyebbül, akkor napjában csak 2-szer,mig később 
csak minden 2-ik 3-ik nap, ennél is később a kúra be­
fejezéséül naponkint 2 —3-szor foszfor lenne beadandó 
több időkig.

Erősen hiszem és remélem, hogy e gyógyszerek ha 
idejében a betegség kezdetén alkamaztatnak, sikeresen 
fognak hatni s idővel a ragályos tüdőlob speczifikus 
gyógyszerévé válni. Ki kell tehát próbálnunk, még pedig 
magunknak a gazdáknak is : ártani, nem árthatunk vele 
s 30—40 kr ára szer elegendő 8 — 10 darab marha 
kigyógyitására. A gyógyítás első stádiumában a beteg 
állatot, pokróczczal vagy ponyvával jól betakarni igen 
tanácsos s ajánlatos, hogy a beteg állat mindjárt kez­
detben jól megizzadhasson, va lamint az erős légvonaltól 
s áthülóstól is megóvni szükséges.

Ha pedig e betegség netalán baczillusoktól szár­
maznék, miután a baczillusok legtöbbjének megölő mérge 
az arsenicum album a 3-ik dörzsöletből (hasonszenvi), 
mely szer különben is minden ragályos betegség ellen 
minden állatnál hatalmas óvgyógy szer, — úgy hogy az 
egészséges állatoknak is be kellene adni belőle (por­
alakban), kis állatnak egy nagylencsónyit, nagy állatnak 
egy középszerű késhegynyi mennyiséget hetenkint 2 szer 
3-szor.

Ezek volnának azok, melyeket a ragályos tüdölob 
gyérítése s gyógyítása érdekében elmondani s a gazda- 
közönség tudomására hozni kötelességemnek tartottam.

(E-s.)

KÖZGAZDASÁG.
A marha-tüdővész gyérítése és gyógyítása.

(Folytatás.)

A tüdőgyuladást előidézhetik még a forró moslék 
és egyéb forró takarmány, a tulmeleg gőzös istállóból a 
hideg legelőre való hajtás s az ilyen istállókban, s 
egyébként is a nagyon hideg vie itatása. Tehát ezen 
körülményektől is szükséges állatainkat megoltalmazni. 
Ha csak az eddig mondottakat követik gazdatársaim, már 
is sokat tettek, a ragadós tüdőlob fellépése s terjedése 
elan.

Hogy pedig a ragadós tüdőlobot felismerhessük, s 
kezdetben mindjárt gyógyíthassuk, szükséges nekünk gaz­
dáknak is a betegség kórtüneteit ősmernünk, s ezek a 
levetkőzök;

kedett, noha a kisorsolandó órtókpapirok csak is névér­
tékűkkel lettek a mérlegbe felvéve.

A tőkésített nyereségtartalék elérte az alaszabály- 
szerinti magasságot 2.625,000 írttal, mig az ingatlanok 
tartalékalapja 1.289,480 írt 92 krra emeltetett.

Az 1889-ben kifizetett károk összege: 10.214,545 
frt 47 kr. A társaság alapítása óta egész 1889. deozem- 
ber 31-dikóig 227.371,940 frt 22 krnyi tekintélyes össze­
get fizetett ki károk fejében. Ezen összegből 189.041 
káreset 42.396,621 forint 32 krajezár kártérítése ha­
zánkra esik.

Az összes biztosítéki alapok 3.388,389 frt 32 krról 
40.758,238 frt 42 krra emeltettek és a legjobb értékek­
ben vannak elhelyezve. Tiszta nyereség fejében 653,448 frt 
48 kr. lón kimutatva, miből minden egyes részvényre 
106 arany forintnyi 265 franknyi jutalék esik.

Mint ismeretes, az Assicurazioni Generali életbiz- 
tositott feleinek érdekében már évek előtt elhatározta 
és alapszabályainak 43. §-a értelmében keresztül is vitte, 
hogy az életbiztosítási ág dijtartalóka a B) mérleg szerint 
egészen külön kezeltetik és külön ^számoltatik el, és, hogy az 
alaptőkeós nyeremónytartalókok felet kizárólagosan az életbiz 
tositottakja vára külön lekötötte. 1889-ben nevezett intóze 
az életbiztosítási tárczájaérdekében még egy igen nevezetes 
és fontos lépést tett előre, a menyiben kijelentette, hogy 
az óletbiztositási ág különös érdekében a jégbiztosítást 
üzletköréből kizárja és azt mint a baleset ellen való 
biztosításnál tette, egy külön e czólra szolgáló intézetnek 
átengedi.

Ez által a triesti általános biztositó társaság üzlet­
felei még is azon helyezetben vannak, hogy összes 
biztosításait a nevezet intézet ügynökei által helyezhetik 
el jól és megbízhatóan, mert a mint a beleset ellen való 
biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztositó 
társaság“ által intéztet! el, ép úgy utalja a jégbiztosításokat 
a szintén általa támogatott „Magyar jég és viszontbiztosító 
részvény-társasághoz“ elintézés végett. Minthogy, mint 
ismeretes, ezen két intézet [mindegyike egy-egy teljesen 
befizetett millióra rugó alaptőke és az Assicurazioni 
Generali jól kipróbált ügynöki hálózata felett rendelkezik 
és azonkivül az anyaintózet szolid elvei szerint korma- 
nyoztatik, nevezett két társaság is azon kellemes helyzet­
ben van, hogy biztosítási ágaikban a legmeszebbre terjedő 
biztosítékokat képesek nyújtani.

* A belügyminiszter és a szőlőtermelés, amaz erős moz­
galom folytán amely a kormányzat minden közegét tevékenységre 
hivta fel Magyarország pusztuló szőlészetének megmentésére, a be­
lügyminiszter 13568. sz alatt a szőlészeti szakértelem terjesztése 
érdekében a következő körrendeletét intézte valamenyi megye tör­
vényhatóságához. „Minthogy a véleményének nyilvánítására felkért 
illetékes m. kir. fdldmivelési miniszter ur oda nyilatkozott, hogy a 
Baross Károly orsz. gazd. egyleti titkár által szerkesztett „Borászati 
Lapok hazánkban az egyedüli szaklap, mely a szőlészeti és borászati 
kérdések szakszerű tárgyalását tűzte ki feladatául s ezen nem épen 
könnyű feladatának különösen az utóbbi években elismerést érdemlő 
igyekezettel, népies módon, anélkül azonban, hogy ez a szakszerűség 
rovására történnék, sikeresen iparkodik megfelelni, kiválóan pedig 
újabban, sajnos évről-évre fokozódó mérvben terjedő, az erdekelt 
birtokosok részéről egyre itenzivebb módon való védekezést, tehát 
alaposabb szakismereteket igénylő phylloxera és peronospora vészek 
kérdéseiben is sikerese igyekszik a szőlőbirtokos és szőlőmives 
közönség körében a szükségesen tájékozottság és szakértelem teijeeztéeér 
és fejlesztésére közrehatni, minek folytán kívánatosnak mutatkozik, 
hogy a jelzett fontos szerepre hivatott szakközlőny, különösen a 
nagyobb mérvben szőlőmiveléssel foglalkozó vidékeken minél inkább 
elterjedjen és minél több olvasóra találjon, az említett közgazdasági 
tekinteteknél fogva a fóldmivelési miniszter úrral egyetértőleg, a 
„Borászati Lapok“ czimü szakközlönyt a törvényhatóságok különös 
figyelmébe ajánlom azzal, hogy ezen közhasznú szaklapra hívja fel a 
községi elöljáróságok figyelmét is. Gróf Szapári Gyula s. k. — A 
belügyminiszter által feat ajánlott lap, a mely már a kultuszminisz­
ter elismerésében is részesült, kiadóhivatala (Budapest Köztelek) 
kívánatra bárkinek küld mutatványszámot. — Előfizetési ára : egész 
évre 5 frt. fél évre 2 frt 50 kr.

Ganz seid, bedruckte Foulards fl.
1.20 bis fl. 3.90 p. Met. (ca. 450 vefseh. Dessins) — vers. 
roben- und stückveise porto- und zollfrei in’s Haus das Seiden­
fabrik-Depot G. Henneberg (K. u, K. Hoflif.) Zürich. Muster 
umgehend. Brife kosten 10 kr. Porto. (7)

* A triesti általános biztosító-társaság (Assi­
curazioni GeneraH) f. ó. április hó 29-én Triestben tartott 
58-ik közgyűlésén beterjesztette az 1889. évi mérlegét.

A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk, hogy 
az óletbiztositási ágban a díjtartalék 2.046,093 frt 42 
krral szaporodott és 1889. deczember 31-én 26.634162 
forint 01 krra emelkedett, mig az 1889-ben újonnan 
kötött biztosítások összege 16.226,817 frt 86 krra rágott 
miáltal az 1889. deczember 31-dikón érvényben levő 
biztosítások tőke összeg 116 904,648 írt 39 krra felsza­
porodott.

Az elemi biztosítási ágazatokban a díjtartalék 
2. 194,541 frt 21 krt tesz ki, mig az 1889. deczember 
31-dikón a jövő évekre érvényben maradó dijkötelezvónyek 
összege 23.544,053 frt 22 krra rúg.

Az órtókpapirok árfolyam ingadozásának fedezésére 
szolgáló tartalékalap 253,855 frt 74 krral szaporodott és 
1889. deczember 31-dikón 1.190,453 frt 60 krra emel­

Meteorologiai adatok.
május 10—16 Nagyenyeden

NB. Az adatok sorrendje: légnyomás közepe mm ten- 
gerszinén, hömérsék közepe, maximuma és minimuma C® nedves 
ség, b orulat (bt=borult, bs-=borus, dt= derült, ds«=derüs) leg­
nagyobb szél (E—K—D—N 1—10 fokkal) csapadék mm stb. Az 
egész hétről szóló sorozat zárjeles számai az előbbi hét közti kü- 
ömbözetet jelen ti.
Szombat.
Vasárnap 
Hétfő 
Kedd 
Szerda 
Csütörtök 
Péntek
Egész hétről. 57-7 (+3 6) 16 9 (+14) 82 (0) ds 9 3 (+2.4) eső 

A jövőben valószínű időjárás : továbbra is hűvös, több 
esővel! néha dérrel fenyegető éjjeli hömérsék. Közli: Dr. F. D.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. ______ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

54-4 +17-7 +23-4 +120 79 bs DN2 1-2 eső d. vih.
585 17-5 248 11-6 77 ds DN2 01 m
580 216 29-2 12-2 65 ds DN3 —

54-5 31 2 30j4 12 8 57 ds DN5 n r „ villám
567 17-4 240 11-6 73 ds DK2 73 jégesszápor
600 12-8 15-6 100 83 bt D 0-5 eső
61-6 13-9 19 0 10-6 73 bs DK6 —



Van szerencsém a nagyérdemű városi 
és vidéki közönségnek becses tudomására 
kozni, miszerint Nagyenyed városában
a főtéren Dr. Váradi-féle házban

kész férfi ruha raktárt
állítottam fel nagy választékban, azonfelül 
pedig elvállalok tetszés szerinti, minden­
felé férfi rnhák gyors elkészítését 
és nagy választék hazai és külföldi 
kelmékkel rendelkezésére állok a nagy 
érdemű tisztelt közönségnek.

Ugyanezért kérem becses pártfogását, 
és bizalmával engem megtisztelni. 

Nagyenyed, 1890 május hó 1.

ENGYETER KÁROLY,
(g—3) szabómester.

Szára 6345/889.
tkvi.

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi Hr. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy Grosman Rausenbaeh végrehajtatónak 42 
írt 40 kr tőke, ennek 1888. deczember 31-től járó 6% kamatja, 14 
írt 90 kr költség, követelésének kielégéitse végett végrehajtást szen­
vedő Frink Lauriánnak a benedeki I. R. 105. tkjben A -j- 5. 10 
14. rsz. a. ingatlanaira 116 írt, a íelső-gáldi 157. tkjben -A -f 
1 23. 25. rsz a fekvőire 325 írt megállapított kikiáltási árban 
Benedek község elöljáróság! helyiségében 1890. évi május hó 27. 
délelőtti 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiálltási áron alól 
is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ba jelzett árfolyam­
mal számitolt ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 15 
és 45 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó- mint 
letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Benedek község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1889. október 24.

Vincenti,
kir.jbiró

Uj Üzlet megnyitás 11

Yan szerencsém a n. é. közönséget ér­
tesíteni, hogy helyben főtér, Ludwig 

János ur házában egy a mai igényeknek 
megfelelő újonnan berendezett

női és férfi divat üzletet
BODOLA LAJOS

Aáltó-törvényszékileg bejegyzett czég alatt — nyitottam, 
s a midőn ezt becses tudomására hozni szerencsém van, 
kérve szives bizalmával és pártfogásával engemet 
szerencséltetni.

Üzletemben nagy választékban kaphatók : Női és 
férfi ruha szövetek, finom chifouok, iugek, gallér­
os kézelők, legjobb minőségű női, férfi és gyermek 
czipök, férfi kalapok, nap- és esernyők, csipkék, 
szalagok, rüschök ; mindennemű vásznak, asztal­
os ágy garnitúrák ; jobb minőségű raiederek0 csipke 
függönyök, keztyük, legyezők ; finom franczia voiak 
és kretonok, oxford, és kauavász, himzett-betétek, 
mindennemű kötőpamutok, és ezérnák, legújabb 
nyakkendők, gombok, rövid és béllés áruk stb.
1 égj Hiányosabb árak mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

kiváltó tisztelettel
g-3 BODOLA LAJOS.

BEVÉTEL
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Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez [1889 ] KIaBÁS.
sag

A ívfel neve
Üzlet Vagyon Összes

Bevételek
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ISIS decz 31-én mé-

1. Díjtartalék a inait évről :
a) tüzbi'/todiiás ,
b) szállítmány biztosítás
c) jégbiztosítás

Tartalék oly ká okra, melyek 
függőben v j nk :

*) ttizbfzt07.it . . . . .
b) szálUtraán * ztositás
c) jégbiztosítá ...................................................................

3. Dijak o törlése í evouású'.al :
a) tűzbiztosítás -
b) szá 11 itmánybiztosit,í s ......
c) jégbiztosítás

4. Kötvényilletékek :
a) tüzbiztositás . .......................................
b) szállítmány biztosítás
c) jégbiztosítás .....

5. Tőke elhelyezéseit jövedelme :
*0 Értékekre adott elölhetik knm.'.ta?
b) Állam- és írás értékpapírok kamatai és oszt.
c) Kamatok váltóleszámitásbój, fo’vó-tzámlától és
ágió.......................................

6. Nyereség különféle értékesítések folytán
"• A* értékpapírok tobbletértéke az

1889. decz. vl-ikl árfolyam szerint számítva

A tűzbiztosítási ágba befoghlvák a tükörüveg biztosí­
tásban elért eredmények.
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Üzlet Vagyon Összes

A tétel neve KiadAsok

1. Visszbiztositási dijak :
a) tűzbiztosítás
b) szállítmánybiztosítás
c) jégbiztosítás 

r. Károk :
a) tűzbiztosítás, kiflz. kárösszegek 

tart. még ki nem fiz. károkra
b) szállitm.sbizt. kifiz, kárösszegek/ a j| ^rt 655,483.39 

tart. még ki nem fiz. károkra \ „ a n 288,553,29

frt 2,424,227.60 
„ 350,538.80

c) jégbiztosítás, kiflz. kárösszegek l'£ £ frt 1,994,554 07 
tart. még ki nem fiz. károkra „ 1,950.91

Díjtartalék 1889. decz. 31-én még f. biztosításokra :
a) tűzbiztosítás 1
b) szállítmánybiztosítás ) teljesen tehermentes

353945 82 c) jégbiztosítás . )
dodJ4t> ° 4 Jutalékok ;

a) tűzbiztosítás
b) szállítmánybiztosítás . . « #
,c) jégbiztosítás ...

295716 71 kezelési költségek
I j a) tűzbiztosítás . . ; f • . .
'J b) szállítmánybiztosítás

37od3|bo c) jégbiztosítás ................................................
I ? 6. Adók és illetékek :

249526 94 a) tűzbiztosítás ...••«*
b) szállítmánybiztosítás . „ . .
c) jégbiztosítás................................................ .........

7. Az ellátási pénztár kamatai . . . ; .
8. Kétes követelések leírása
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Nyereség- éa veszteség-számla a -3 mérleghez. — Bletbixtoeitási osztály. [1889.]

1. Díjtartalék a mait évről
le : visszbiz.tcsitisok .

S. Tartalék 1888. decz. 31-én függőben levő karokra . 
■ ( j &) Halálesetre szoló biztosításokra .

3. Diikevétel : b) el él és re szóló biztoMtásokra
> c) évjáradékra szóló Sizto i tás okra .

4. Kötvénydijak......................................
5. Díjtartalék átadott visszbiztositásokra •
6. Elhelyezett tőkék jövedelme . . . * .

a) Jelzálog követelések kamatai . . . .
b) Értékekre adott előlegek kamatai . ,
c) ..Ham- és más értékpapírok kamatai • .
d) Folyó számlák kamatai......................................
©) Az ingatlanok tiszta jövedelme .
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek ka 

maiai .... *

miből is levonva a tartale'k rendes jutalékát 
marad

7. Nyereség különféle értéke hősek folytán
*• A,ZÁlla,m" ®3.véb é'tíkpapirok többletértéke 

1389. decz. Sl-iki árfolyam szerint számítva
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1. Visszbiztositási dijak
2. Fizetések esedékes biztosításokért:

a) halálesetre szóló biztosításokért
b) elélés esetére szóló biztosításokért
c) járadékokért ,

Levonva visszbiztositások fejében

3. Kötvények visszavásárlások

4. Dij és költségtar.) aj Halálos. szóló bizt. 
azl890.évi szám-) b) Kiélésre „ „
Iára ) c) Járadékbiztosítás

Összesen
Levonva a kiegészítési részleteket 

Nettó-tartalék .
5. Orvosi tiszt-, letd.)
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VAGYON Az ASöSüUILASSüNI GEHEBALI vagyonálláaa 1889. deczem fcer Sí-én.

A tétel ss e v e

tőke be nem fizetett rés1 A részvényesek adóslevelei
szérői ... .......................................

2 Ingatlan birtok: ......
a) városi telkek......................................
b) földbirtokok (gazdasági leltárral)
c) 2869. deczember 31. még el nem adatott .gazd sági 

 termények a társaság földbirtokaiból
a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire .
b) Aktiv életjáradékok és jelzálog által biztosítót*, a felek 

halálakor felveendő tőkék vételára .....

Kamatozó jeLálogi ag biztosított tökc-kölcsönök ingatlanokra 
a jelzálog * osztályba tarlósak kivételével aj rolyo 

... 1,498.649.3.) frt b) hátralékos 6,392.47 frt . . . * .
5 Kölcsönök ietetemónyezett állam- és más értékpapírokra. 

Állam- és más értékpapírok ........
Váltók a tárczában ......
Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. ez. e) pont)* * "
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintéze­

teknél ......................................................................................
Készpénz készlet a trieszti és velenczei igazgatóságok pénz­

tárában . .............................................................................
Készpénz-készlet a fiókok pénztárában . . o . .
Maradvány a vLszbizfositok számláiból . ; ;
Mararlvany az intézet fiókjainak számláiból ; *
M radvány az A mérleg folyo számlájából . . . * .
a) Adósok különböző ezimek alatt................................................
b) Adósok jelzálog kölc önökre hátialékos kamatokkal .
c) Letétek kezesség és biztosi ék gyanánt......................................
d) Letét Goldschmiedt alapítvány ......

Díjtartalék átadatott élet-visszbiztositásokra .... 
Bútorzat és vasszekrények a társaság Összes hivatalaiban, ezég- 
_ie1 táblák, papír és nyomtatvány az Összes raktárakban 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségék

10

18

Az 1889. deczember 31-én a jövő évekre érvénybe maradó 
dijkötelezők értéke . . 6 : 23,544.053.2$

A. B.
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|217667 26; 37] 11 
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Alaptőke......................................................... .........
Tőkésített uyerességtartalék . *
Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére
l.-.gatlau tartalék..................................................................
Tartalékalap kétes követelések fedezésére 1 *. * *
a) Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra az A mérlegen ÍJ » n a fis mérlegen
1 aitalék bejelentett, de deceember 31-én még ki nem fizetett 

károkra:
az A mérlegen ........
a $ mérlegen ......

Osztalékalap az életbiztosításban ) II. A tábl. frt 352 990 63 
nyereménynyel biztosítottak javára) 13 és 13 A tábl. frt 81.431' 56 
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzaioghitclezök

700382:35

6i.44-.3i 1 9 1

b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt 
14| A B mérleg folyó számlájának egyenlege
k* Oidoni alapítvány.......................................

Girard alapítvány . . , , ,
Goldschmiedt alapítvány . , * *
Felosztható nyereség , e , >

A jöv5 években lejárandó tűzbizto­
sítás, dijak . , ; , frt 2$.544.053.22
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fj * “• k,r' ,zel- Boaerali központi Igazgatísiga Trlestben: Dr. B.izzani Hiehard, Beaao M., Báró Bruck Ott*, Dr. Calábi B. Dr Uanramaat. r-
Birá Morpnrgo Józii.:i ís'i-tc V. A vezértitkár: Besso József. ’ * * ““ u *"•

Hagyarországl x-ezcrligyniikség, Barini>este«: az intézet saját házában Dorottya-utcxa 10. am.
Bővebb zá rszámadási jelentések az alanti nagyenyedi ügynökégnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások a legna- 

gyobb készséggé! adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég-, élet- és szállítmánybiztosítási ágazatokban a legszolidabb 
feltételek es legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek. A nagyenyedi ügynökség Henzeli József füszerkereskedőnél.

Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1890.

Szám 3613/890 
tlkvi.

Árverési
hirdetmény.

az abrudbányai kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság által közhírré tétetik, 
hogy „Albina“ nagyszebeni takarék és hi­
telintézet végrehajtatónak verespataki la­
kos Zsurka Gerániu végrehajtást szenvedő 
elleni 3-50 frt. tőke, ennek 1887 auguszt. 
1-től járó 8% kamatai 14 frt 10 kr biz­
tosítási dij, ennek 1888. deczember 1-től 
járó 5% kamatai, 21 frt 20 kr eddigi 
költségek s jár. behajtása végett az abrud­
bányai kir. járásbíróság területéhez tartozó 
Verespatak községi 855. 1137. 1066—67 
sztjkben foglalt következő ingatlanok : a 
S55. sztjkben 2466./S. 2488-, 2489.hlyr. sz. 
a. levő kaszáló és erdő 216 frt. a 2487/1/4 
hlysza. levő erdő 5 frt. Az 1137 sztjkben 
Zsurka Juonutz és neje Zsurka Veronikára 
átirt : 2468 hlyrjsza. levő faház 160 frt. 
Az 1066 szt.kben. Pakurár Angyelné Gás­
pár Anikóra átvitt 2484./1. hlysza. levő 
szántó 3 frt. Az 1067 sztjkben : s. 2487/1/2 
hlysza. levő erdő 5 frt. A 2484-/2. hlyrsza 
levő szántó 279 frt, Az 1129 sztjkben : a 
2467. hlyrsza. levő faház 400 frt. és tar­
tozékai Verespatak községben a község 
házánál megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen 1890. évi junius hó 11-ik nap­
ján délelőtt 10 órakor becsáron alól is — 
a becsár 10 % -ának a bírói, kiküldött kezé­
hez leendő előleges letétele mellett — el­
fognak adatni.

Vevő köteles a vételárak felét 30 nap 
alatt, a másik felét az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 60 nap alatt, és 
ugyanazon naptól számítandó 6% kama­
tokkal együtt a gyulafehérvári kir. adó­
hivatalnál a 39425. sz. i. m. letéti sza­
bályrendelet értelmében lefizetni

Ezen hirdetménynyel kibocsátott árve­
rési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 
kir, járásbíróság telekkönyvi hatósága és 
Verespatak községi elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

A kir, járásbíróság, mint tkvi ható­
ságtól.

Abrudbányán, 1889. évi decz. 5.

László József
kir aljbiró.

Egy 13—14 éves 
jó háztól való fiú, ki 
írni és olvasni jól tud, 
felvétetik mintr g y a - 
kornojk Wokál János 

könyvkereskedésébe 
Nagyenyeden.

21. szár

lap
közien

Kín
Wotál já
az elöfiz 

bérmen
kéziratok

(B)
egymásra 
gazdag tér 
kiállítást 
ugyancsak 

vidéki kis 
iparosai ősi 
hétig tartó 
hunyadvári 
ami emelni 
csak korun 
tozatos min 
tüntetni, hí 
elismerést i 
kák között 
gyár, szász 
sokat és sz< 
zött, mint 
alkalmasoka 
gálva, eredi 
müízlést, int 
Huszka seps

Őszinte 
Szászváros 
Hunyadvárm 
létrehozása 1 
daadásukérf. 
zánk a tér 
anyagú tér 
erdőségeit 
munkaveze 
mányolják 
s bosszank 
a kellő sza

te, T

Emlékez

Itt volt 
gáeig tisztelt 
nkat még az 
a fennt jelzett 
szerezte teán 
készítette s i

Üzen ró 
végzetes katas 
udvari legény 
kásán az összi 
ja őrzött.

Január 5 
meg magát ne 
Volt gazdatiszt 
poétának Kere 
pedig Kerekes 
id. Zejk Miki 
Bek szállását, 
ki soha még a 
mélni fogják s 

Csalódott 
is. Zeyk felöltő 
a rablókra. Eg 
csakhamar be 
tisztes ősz férfi 
be áll, meílénj


